







Zgodovina I, 1918. v novi luči.

(Konec.)

Zakaj n. pr. ne bi mogel biti Korošec predsednik zajedniškega ministrstva...

Rekel sem jim: ako sem po njihovi misli nesposoben, da vodim zunanje posle...

Na to nadaljuje Pašič svojo brzojavko tako-le: Tedanji srbski poslanik v Parizu...

Pariz, 1. XI. 1918. Osebnost za Stojana Protića. Priobčilo sem danes Korošcu...

dal ostavko. Ta vest jih je jako pretresla in iznenadila. Eden njih je rekel: Toraj Srbija ne pristane...

Odgovoril sem jim, da Srbija, to je prestolonaslednik in srbska vlada...

Poleg tega je prenehanje politično in vojno delo na telu, ki ni odgovorno niti parlamentu niti kralju...

Kaj naj se torej zgodi? vprašuje oni. Odgovoril sem jim, da se mora dogovor spremeni, da "ženevskoga sporazuma" ne izvršimo...

Oni pa so izrabili željo, da se še enkrat vidimo, predno odidem, o sedaj hočejo v advicijeno k Pišonu...

Ta brzojavka je 2. novembra 1918 prišla na Krf, a že naslednji dan je srbska vlada odpravila v Beograd...

prišli v Beograd odposlanci "Narodnega Veča v Zagrebu, na čelu jim Korošecov namestnik, Svetozar Pribežević...

Te dokumente je objavil sedaj Stojan Protić. So zelo značilni in pomembni za vsa naša notranjo politiko...

"Vse stranke in struje, ki so bile za revizijo Vidovdanke ustave so se doslej neprestano sklicevale na ta takozvani "ženevski sporazum"...

G. Protić je te dokumente objavil šele sedaj proti Pašiču. Teh dokumentov pa razven naš, doslej noben slovenski list ni objavil...

Iz teh dokumentov tudi sledi, da je edini Protić šel dosledno in jasno svojo pot. Pašič — "realen politikar" — je bil tudi za federacijo...

je bil le raj, ki bi živel v najimih sreih do konca dni. "Kako, ko umirava se zdaj?" "Ko bova daleč drug od drugega in bova samo s kratko in slabotno nitko še lovila pojemajoče življenje..."

ki bi prav vedel, kaj boše. Zato so Slovenci "prečani" propadli v ustavnem vprašanju ter prišli pod centralizem...

NOVICE IZ JUGOSLAVIJE.

Mrtveci kot predsedniki volitvenih komisij. Za predsednike volitvenih komisij v Srbiji, so bile imenovane tudi nekatere osebe...

Grozen zločin invalida. Minule dni je ustrelil v Zagrebu vojni invalid Mato Tkalčić-Vuković iz Koprivnice šefa oddelka za socialno skrbstvo Ljubomira Cvitaša...

Strahna nesreča v Muljavi na Dolenjskem. Posestnikov sin Josip Kutnar je prinesel domov 7 kilogramov smodnika...

Muslimani. Prebivalstvo naše kraljevine je s osirom na veroizpovedanje zelo smešano. Razen rimskih katolikov in pravoslavnih srbske rumunske cerkve imamo še muslimane ali mohamedance...

obiskala svojega ševca in Ljubljani, ko se je vrnila je izpija stekleničico lizola...

V Osejku se je zastrupila Elizabeta Herzog, ko se je proti jutru vrnila domov od maskerade. Vzrok: nesrečna ljubezen...

Vol potni 80,000 dinarjev. Če se zakonskemu možu vršnih pričet, da posedujbolj dolgo v gostilni, ga žena navadno pozdravi z besedami: "Piješ kot val, vse boš poril, oh jaz reva..."

Pod vlakom živ ostal. Brezposeln Fran Verša iz Proseka pri Trstu je minulo soboto ob eni uri prestopil železniški tir med Trustom in Grijanom...

jevodja je polagoma ustavil vlak, ispod zadnjega konca vlaka je prišel ubogi Verša na spregled...

Uboj: V Idskih so fantje Jak Griaar, Josip Juvan in Josip Perko posestnika Franca Dolinka toko pretepli, da je v kljub zdravniški pomoči čez dva dni umrl...

V oktobru lanskega leta se je v gostilni pri Klemenčiču v Artičah pri Celju fantovska družba vsled prevleke pijače sprla in začelo se je pretepavanje in strajlanje...

Še bolj žalosten izid je imelo septembra meseca popivanje v Ulčnikovi gostilni v Orejšu. V pretepu je bil ranjen na glavi Stefan Pilko, ki je dobil še vrhutega teške poškodbe z nožem pri levem očesu...

Influenca

napada ljudi z valiko hitrice. Hud prehlad, bolečine v glavi, hrbtu in drugih delih, bolečina v mišicah, mrzlica in splošna onemoglost so nektera znamenja te bolezni...

SEVEROVE TABLETE ZA PREHLAD IN GIPO

Ravnajte se po navodilih, ki se dobe v omotu. Cena 30c. Organov za dihanje so najraje prime in vsled tega je važno, da imate vedno doma pri rokah

SEVEROV BALSAM ZA KAŠELJ

Cena 25 in 50 centov. Grlo je večkrat bolno in pokvarjeno, pomoč dobite ako rabite SEVEROV ANTISEPSOL za grgranje v grlu in za izpiranje nosa, a čemur držite čisti prehod in prost nalezijih bacilov. Cena 35 centov.

Goraja zdravila se dobe v prodaj in lekarnah. Vsela uprašajte po "SEVEROVH" in pa jemljite drugih. W. F. SEVERA CO., CEDAR RAPIDS, IOWA.

NJENA POT. IVAN ZOREC.

(Dalje.) "O dekle, odkod imaš je šudne in prevratne misli? Kdo ti je zastrupil mehko dušo? Glej, vsak človek ima in mora imeti dolžnost! Kdo te je zbegal?" "Kaj ti je do vira, če je studenčnica čista?" "Saj to jet Kalna je." "Vir je čist! A če brodiš po strugi, kdo je kriv, če se skali?" "Danes se mi umikaš predaleč. Kako bi ti sledil v višave tvojih prelahkih sanj?" "Vera, ti manjka vame in vase! O, in jaz sem zmerom mislila, da je tvoja ljubezen kakor šope spomlad, ki izrođa veselo poslanice v zardela ušesa drhteče mladosti; — mislila, da je tvoje srce kakor zdrav planinec, ki stoji vrh najvišje gore, vihti v eni roki lahki klobuk, a drugo pozdravljajoče isteza proti zelenim dolinam z belimi vaami in srebrnimi rekami med blagoslovljenim poljem, vriska in poje in se bratovsko tika s široko prirodo —"

je bil le raj, ki bi živel v najimih sreih do konca dni. "Kako, ko umirava se zdaj?" "Ko bova daleč drug od drugega in bova samo s kratko in slabotno nitko še lovila pojemajoče življenje, se nama bodo širile oči, bosta podhrtevali zavzeti srei pred sliko, ki bo le belca kot svetel in jasen odsev iz najine srečne mladosti. — Ne maživa spomina, ki naju šaka!" Marija je med temi besedami tiho ihtela in se je obrnila, da bi odšla. Naenkrat pa se vrgla na mladeničeve prsi in je glasno zajokala. Solnce je bogato teklo z visoke modrine in je vabeče vleklo iz drameče se zemlje mlado pomlad. Kar se je bilo umikalo pred rezko burjo, je podjetno sililo iz kipečih tal. Vsa vesela in glasna okolica je bila kakor kopiren šopek lepe neveste. Sladkobno opejen vonj dehtečega cvetja se je vozil nad njo in se je v lahkem vetru kpušdal na skodrano morskno gladino, odkoder so velike oči zamišljenih ribičev uhajale na cvetoče bregove, krepko se dvigajoče iz snivajočega morja do otožnih in tesnih kraških ograd. Vsa okoliška pota so bila kar živa tržaških izletnikov. Toplo solnce je tudi njim izsiljevalo žegavost in razposajenost, pritajeno med hlatajočim delom v nemirnem, za dobičkom in užitkom stremočem mestu. Lica so jim gorela, glas se jim je lomil, tako žajno so pila upehana in izsušena pljuča čisti, vonjavi zrak. Na redkih, ozkih traticah so se šegavo lovili gospodje s pretegnjenimi gospodičnami, ki so pretirano in prikupno vrekšale, ko so se dale ujeti nalašč in rače. Marija in njena mati sta molče in mirno obsedeli na prisojni klopi. Mimo njiju so nemirno vrveli glasni izletniki, ki niso vedeli, kam se jim mudi. Rodili pa so jih v mestnem šumu in ropotu razbičani in oboteli živel. "Kaj bi begala z očmi po njih; ni ga, pa jet! Ali te nisem večkrat učila, da ga drži in obdrži!" se je Vrtačnica obregala ob otožno hčer. Marija je trdovratno molčala. Olajšujoč vrdih je ujela v robec, ki si ga je pritnila na usta, da ne bi planila skrivoma bolečina iz trpečega srca. Ali mati prav pravi: Ni ga, pa jet! "Cimerenja je bilo sdaj dosti, drugih neumnosti pa veš ko preveč. Priliko, ki se ti je sama ponujala, si lahko miselno zamudila; glej, da dobiš drugo in jo pametno primeš!" Hči je trudno zamahnila z roko in je sklonila glavo na prai. "Ali pa se vsaj okoristi i njo. Taka prisrmoda pa mi ne bodi več, kakor si bila doslej! Saj vidiš, kako teško živiva. Draginja raste kar od jutra do večera. Kaj bo, če te ne sreča pamet, da bi se nama malo zaobrnilo?" Mariji so se širile oči, kri ji je silila v glava, a v nogo ji je legel svinec, in po telesu so ji gomazile groznične mravlje, tako je dreveneča strela nad različnimi besedami lastne mater e in se je ni upala pogledati. Iz strahu in sramu ne.

Novo leto, nove ure, nove cene. Dobili smo v zalogo pravo šlgin maške in ševske ure, ki so tako krasne, da bodete takoj na prvi pogled kupili eno. Ure so vse prave šlgin izdelke in nekaj čista nova. Dopolnili so eni naši nam podilite in mi vam podijemo maš čestit na najprejere ure brovalno in a tem si pripravite dolarja. Ure so vse preskušane, dris prvi čas do skrušnje in vsaka je garantovana. Cene so po silje kod te kodj popost. Velika zaloga pravih glasnih Columbia Gramofonov slovenske, urške in vseh šlgin ploče dobite pri nas. Plište po cenik. Mi smo edini zastopnik v Connemaugh, Pa., na prave nove, glasne Columbia gramofone in ploče. IVAN PAJK, 24 Main Street, Connemaugh, Pa.

NOVO LETO, NOVE URE, NOVE CENE. Velika zaloga pravih glasnih Columbia Gramofonov slovenske, urške in vseh šlgin ploče dobite pri nas. Plište po cenik. Mi smo edini zastopnik v Connemaugh, Pa., na prave nove, glasne Columbia gramofone in ploče. IVAN PAJK, 24 Main Street, Connemaugh, Pa.

CUNARD ANCHOR BODITE ZA VELIKONOC V JUGOSLAVIJI. Silajna prilika za potovanja s enim najhitrejnih in največjih parnikov. Odpluje iz New Yorka. AQUITANIA 45,647 tonolet Marca 20 (VIA CHERBOURGH) v osmih dneh ste doma. Po posebni odredbi se bodete vozili brez vsake brige vse do vašega doma. Udobnost, hrana, postrežba nenadkriljiva. Poskrbite si za prostor takoj. Za pojasnila, cene, itd. uprašajte kjerkoli pri zastopnikih ali agencijah ali pri CUNARD LINJE 140 N. Dearborn St., CHICAGO, ILL.

ODHOD IN PRIHOD. Na pomlad in na poletje se največ potuje. Kojaki se vrstajo v domovino, kajdo tja na obisk in po opravkih. V STARI KRAJI:—Ako ste Vi med onimi, ki so namenjeni v stari kraj to pomlad, tedaj je v Vašo korist, da potujete "skoraj" trdico ZAKRAJŠEK & ČEŠARK v New Yorku, ki je znana po svojih udobni in silajni postrežbi in katere vam pripravijo eni števini projekti, ki so do sedaj nikoli nje potovali. V STAREGA KRAJA:—Po 1. julija t. l. bo spet prišla 6424 Jugoslovenska in Ameriška. Ako ste Vi namenjeni dobiti kako orobe in starega kraja, tedaj je najbolje, ako povrta vse potje, ki so s tem v sveti, trdico ZAKRAJŠEK & ČEŠARK v New Yorku. Ona vam bo dala vse informacije, lastne potovanje, letarje, prednjačkarje, ostrome posila čez ar harto, ter bo svedla Vašemu potniku vsoda pomoč ob prihodu v New York. POMLANJE DENARJA:—Trdico ZAKRAJŠEK & ČEŠARK ima svoje lastne kreditne zavze a ploče in unaniziljni bankovci v starom kraju in je zato v stano biti rajskom za plačilo pri potiljanju denarja. Njone politivno pridejo točno na vsako potje ter so izplačane hitro brez vsakega odbitka. Ne pozabite tega, kadar potiljate denar v stari kraj. Še nadaljna pojasnila se obravne na SLOVENSKE BANCHE ZAKRAJŠEK & ČEŠARK, 70 — 9th Ave., New York, N. Y.